

高樓甘蔗園起～談嘉義長庚成立 骨科系及獨立分科感言

◎嘉義長庚骨科系主任 黃聰仁

◎嘉義長庚副院長 許文蔚校閱

骨科學是一門迅速發展的科學，在過去短短 10 年間，不管在組織工程的應用、幹細胞的研究以及手術器械及微創、導航技術的研發與推廣，醫療科技的創新都是大家有目共睹的。這些進步無非是讓病人得到更優質化的照顧，充份體驗科技、專業、安全及人性化的醫療服務。有鑑於骨科次專科領域多元化發展是當務之急，亦鑑於衛生署及骨科醫學會專科醫師訓練制度變更以利實務訓練，故向院方申請成立骨科系及獨立分科，依功能性分成運動醫學科、脊椎外科和一般骨科三個次專科。在此，衷心地感謝行政中心、王正儀院長及骨科大家長許文蔚副院長的協助下，順利於 96 年 9 月 1 日完成組織調整，這對我們來說意義非常重大，除了院方肯定我們於院內的服務及教學，同時也賦予我們更多的責任與義務，邁向另一新的里程碑。

猶記得民國 90 年 4 月，大家在吳振隆高專領隊下，乘坐巴士至嘉義朴子參觀，只見一大片台糖甘蔗園環繞著興建中的嘉義長庚。同年 12 月，許副院長親自率領林口子弟兵南下，本著在林口醫學中心的專業技術及服務精神，開?照顧雲嘉南地區鄉親健康的任務，同時也

見證了醫院從無到有、亦參與實現了從甘蔗田到醫療園區的美夢。骨科同仁們在過去 6 年多來堅守崗位盡忠職守，服務及治療病人不盡其數，常有病人來自台灣各地，或由國外慕名而來就醫，口碑載道深獲好評，種種無非是同仁一致努力所換來的肯定。目前骨科有九位主治醫師（今年 8 月新增一位主治醫師—沈世勛加入本科團隊），陣容堅強，許文蔚副院長、黃聰仁主任為部定教授，蔡燿鴻、黃國欽、許維修醫師皆為院內學術組助理教授（部定講師），彭國狄醫師為院內及部定講師，李晏瑤、鄭錦昌醫師已通過 97 年度學術組助理教授及講師級主治醫師職位晉升。目前共有 6 位醫師完成至少 1 年的國外進修。去年 6 月更有 4 位科內醫師攻讀臨床醫學研究所博士班，積極從事基礎及臨床研究。

在過去幾年，為了提升嘉義長庚骨科醫療上的競爭力，除了完善的教育訓練計畫、安排相關之教學活動、專題演講及病理討論會外，亦積極對外舉辦各次專科學術會議，促進學術交流，如邀請國內外頂尖的學者蒞臨演講、手術示範，電腦模擬開刀，雲嘉南骨科月會等。值得一提的是，很榮幸在現任亞太骨

科醫學會理事長台大陳博光教授，及大會會長許副院長努力爭取下，順利取得了第一屆亞太骨科國際學術會議的主辦權，秘書長黃聰仁主任，當時是亞太微創脊椎醫學會理事長，合併舉行『2003年第一屆北區亞太骨科國際學術會議暨第三屆亞太微創脊椎醫學會年會』，於92年12月假台北圓山飯店舉辦世界級的骨科醫學盛會，讓國際社會進一步了解台灣骨科先進的醫療水準與精闢的基礎研究。在民國94年12月歡喜慶祝創院四週年之際，本科也奉王院長指示舉辦院慶學術活動—主題為「亞太骨科電腦導航研討會」，與國內外專家學者分享基礎及臨床之實務經驗與研究成果。

嘉義長庚草創至今已進入第7年，高鐵的通車、長庚技術學院分部成立、緊臨南故宮的設立、以及即將完工的新

醫學大樓已取代昔日的甘蔗園，呈現一嶄新的醫療園區。特別感謝王院長多年來對骨科以及各項新設備投資的大力支持，嘉義長庚骨科擁有國際知名的人工導航關節重建手術、微創內視鏡脊椎手術，以及先進的高壓氧與震波治療中心，並提供完善的全天候24小時急診骨科服務，以最頂尖的醫師團隊、最專業的醫療技術來服務雲嘉南病人。在此也感謝蔡燿鴻、李晏瑤、許維修醫師過去對科醫療的付出，得以為王院長提拔晉升為一般骨科、脊椎外科、運動醫學科主任。我們科的共同使命是期許科內同仁，無論做任何一項骨科治療或手術，須以能促進病人之健康福祉為最優先考量，同時我們的願景是期許嘉義長庚骨科能夠成為一優質骨科（Department of Excellence），歡迎後進白袍菁英陸續加入我們的行列，共同為嘉義長庚骨科創造歷史，做最好的醫療服務、教學及研究。◆



▲同仁蒞臨參加慶祝成立骨科系茶會現場

►許文蔚副院長(中)與骨科系黃聰仁主任(左一)、一般骨科蔡燿鴻主任(左三)、脊椎外科李晏瑤主任(右二)、運動醫學科許維修主任(左四)及骨科同仁合影



